



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

真情时刻

### 关爱“三留守”帮扶暖人心

“留守老人、留守妇女、留守儿童”，被简称“三留守”人员。为助力“三留守”人员家庭和谐幸福，近日，鱼台县计划生育协会聚焦六项重点任务，积极开展了一系列暖心行动，受到了群众好评。

为帮扶留守老人，鱼台县计生协积极开展“为民办实事”活动，为留守老人送健康送服务，协助他们解决难题。罗屯镇计生协组织会员志愿者到八户村、罡上村，帮扶留守老人及时完成夏收复种；鱼城镇计生协组织志愿者来到留守老人家中，帮助打扫卫生，并送去洗衣液等物品；唐马镇则为留守老人进行了免费体检，对行动不便的老人，还采取上门服务方式，为老人讲解健康政策和慢性病预防知识。为助力留守儿童健康成长，鱼台县计生协与鱼台县妇联发起“圆梦微心愿，点亮新希望”活动，认领了鱼城镇9名留守儿童微心愿，为孩子们送去书包、文具盒等文体用品；在罗屯镇屈庄村“暖心家园”，计生协为31名留守儿童送去书包、文具等学习用品，并为他们开展了防拐骗、防溺水等安全知识教育讲座，提升了孩子们的安全防护意识。

在关心帮助留守妇女方面，鱼台县计生协积极开展“关爱女性健康 倡树新型婚育文化”宣传服务活动，利用县、镇、村三级组织网络，充分发挥女性计生协秘书长“娘家人”作用，向留守女性宣传“两癌”筛查、免费孕检产检、优生优育、家庭健康促进行动等知识，提升女性健康和自我保护意识；他们还联合司法机构开展民法典、防诈骗、计划生育条例等普法宣传活动，联合人社、商务部门开展月嫂、烹饪、直播等专业技术培训，不仅增加留守妇女的维权意识，还提升了留守妇女的创业就业本领。 记者 王雁南 通讯员 孙芳

## “蒜大姐”巧解百家千千结

记者调查

■本报记者 王雁南 本报通讯员 侯常丽

“别急嫂子，慢慢说，来，先擦擦眼泪。”“蒜大姐”周艳丽正在胡庄村一位村民家里劝说着。

近日，胡庄村的王大嫂遇到了一件难事。原本很幸福的一个家庭，前些时，王大嫂的婆婆被检查出肿瘤。夫妻俩二话没说，拿出多年积蓄就给婆婆看病。就在这时，他们突然想起两年前前邻居家向自己借了3万块钱做生意，说好半年就还，可半年后只还了1万，剩余2万迟迟未还，多次要求对方均以各种理由搪塞。在这紧急关头，钱可是老人的救命钱。“蒜大姐”周艳丽接到求助后，积极介入，先后多次上门劝说了解情况，并联合村委会、双方亲友等人，终于要回了欠款，王大嫂婆婆也成功进行了手术。

“‘蒜大姐’真是我们的贴心人！”王大嫂感激地说。王大嫂口中的“蒜大姐”，是金乡县兴

隆镇推出的排查化解矛盾纠纷的“蒜大姐调解志愿服务队”。他们以“妇联+网格”新模式，把妇联职能融入网格，发挥巾帼优势，以女性柔性力量助力矛盾化解，目前，已打造成一支以农村妇女为主要成员的金牌调解队伍。

基层常见易发多发的婚姻家庭、邻里关系、房屋宅基地、山林土地等矛盾纠纷，极大地影响了基层和谐与稳定。

为充分挖掘农村多元治理主体潜力，将矛盾可化解的就地化解，打通服务群众的“最后一米”，2022年5月，金乡县兴隆镇积极探索，将全镇34个村划分为34个网格，并推出“妇联+网格”模式，构建覆盖全镇全域的妇联网格体系，采取“1+2+N”工作模式，即一套妇联网格指挥体系，二级网格内全部建成“蒜大姐”调解志愿服务队，每支服务队构建N个“功能性调解小组”，再以每个管区为单位，由每管区配备的1名优秀“蒜大姐”调解员，来指导管区内N个网格的“蒜大姐”来做好各网格的具体调解工作。

为激发“蒜大姐”调解志愿服务队的活力，他们又建立了“实绩打擂、晾晒评星”机制，对于网格内不能就地化解的矛盾，则以镇街为单位实行公开挂单，实施揭榜抢单制，由有能力有信心“蒜大姐”调解员进行揭榜调解。

去年12月，李草庙村一户村民因婆媳关系处理不当，造成家庭矛盾升级，“蒜大姐”调解队队员小薛多次调解未能成功。镇妇联便实施公开挂单，草庙管区优秀“蒜大姐”董巧玲毅然接单，在董巧玲的带领下，队员创新调解方式，仅用一周时间便使婆媳俩冰释前嫌。结合董巧玲在本次调解工作中作出的贡献，她获得了10分积分。

实行的“一周一总结、一月一晾晒、季度大比拼”的工作模式，也很好调动了“蒜大姐”调解志愿服务队的活力和积极性。为做到应调尽调、及时就地化解，“蒜大姐”以解决群众身边的“糟心事、烦心事、揪心事”为抓手，充分发挥女性耐心、细心、爱心优势，尽量做到抓早抓小；“蒜大姐”还按

照各自特长、经验特点等，构建了“功能性调解小组”，如若遇到较难解决的事件，则由优秀“蒜大姐”调解员组成“流动调解队”，一锤一锤地敲、一事一事地办、一程一程地跑，最大限度把群众“疙瘩”化解在“家门口”。截至目前，由“蒜大姐”调解志愿服务队化解的矛盾纠纷已达219件，矛盾纠纷基层化解率100%，无一例上行。张庙村王大嫂婆媳矛盾、李菜园村邻里纠纷、胡庄村王家兄弟误会等，都得到很好的调解处理。

“蒜大姐”调解志愿服务队”由去年的刚刚成形到目前已成长为一支较成熟、能独当一面的调解队伍。“蒜大姐”每个人都可以活成一支队伍，而一支队伍又形成了一支覆盖全镇的旗帜。

作为基层化解矛盾纠纷的“毛细血管”，“蒜大姐”调解志愿服务队”目前还主动公开了联系方式，做到有求必应，多元柔性化解，打造出了一支叫得响、立得住、传得开的“妇女服务妇女”的金牌调解队伍，不断为群众的幸福感和获得感贡献着“蒜大姐”的力量。

跑现场

### 休闲快乐“市井里”



穿过金字路，沿供销路向北、路西，任城区金字家居E区外，一处三层楼高的牌匾上，撞色装饰中，“市井里”三个大字格外醒目。

金字“市井里”入口的玻璃展示窗里，陈设着各色动漫“手办”，让人仿佛进入二次元的世界。步入大厅，藤椅、方桌，中央的一处小舞台上，两位演员正站在舞台中央说相声。大厅二楼的墙面上挂满了霓虹灯制作的老式门牌，仿佛上世纪听曲唱戏的茶楼，周围喧闹萦绕，恰如回到过去胡同巷子里的市井生活，虽然嘈杂但却十分放松、惬意。

“作为年轻人，我很喜欢在这里就餐，不仅有济宁、武汉、长沙等地的特色美食，而且就餐环境比较好，现代灯光和怀旧建筑相互辉映，还可以体验到传统市井文化和现代审美结合的‘新国潮’特色。”正在一起聚会就餐的市民王先生说。

“现在，夜市各处开花。但是当下天气炎热，这样一处充满国潮文化的美食广场，中午或者晚上，在这里吃点小吃，点杯啤酒或者咖啡，休闲一下，十分‘解暑’。而且，每到周末小舞台都会组织一些节目，相声、舞蹈、演唱等等，感觉很好。”到此就餐的市民刘女士说，不少朋友听到她的推荐，都纷纷前来打卡。

作为聚焦市井文化打造的特色主题美食广场，“市井里”集餐饮娱乐休闲于一体，将餐饮分为老济宁特色美食街、长沙街、武汉街三个区域，餐饮品类丰富，足以满足不同人群的味蕾。“市井里”已入驻餐饮企业80余家，开放午市、下午茶、晚市、夜宵等多种经营和消费档口，能够满足消费者用餐、聚会、轻商务等多元化需求，大家随时到此，品味市井文化。“市井里”负责人介绍，后期，将不断提升服务质量，提供更多的美食选择，以及更多的优惠活动，让客人在这里体验到更多的惊喜与联动。希望能够达到每一个顾客都沉浸其中，游于市井，品味百味。

“传统中有很多吸引人的景致，‘市井里’恰好集结了戏曲、茶楼等传统元素，搭配动漫手办、墙面涂鸦等二次元形象，像是传统与现代的碰撞，给人丰富的视听享受。再加上各色的餐饮，可以说，在这里的体验十分立体多样。”到此就餐的市民陈先生介绍，“市井里”的室内设置，与夜市相得益彰，都在彰显市井文化，较好地满足了春夏及午间消费者的需求。



## 高校毕业季 助力“燕归巢”



又到一年毕业季。高校毕业生走出校门，迎接新的挑战，开启新的生活。7月5日，在任城区人力资源市场，成功举办济宁市暑期高校毕业生专场招聘会，为企业与毕业生搭建起沟通交流、双向选择的平台，帮助毕业生们找到心仪的工作。

“本次招聘会，云集了济宁市规模以上企业、国有企业、民营企业等一批优秀企业，为毕业生提供政策咨询、求职就业、职业指导、创业观摩等‘一站式’服务。”任城区公共就业和人才服务中心主任夏咏介绍，招聘会现场108家优秀企业参加，涵盖高端装备制造、高端化工、医药、科技、新能源等多个行业，为毕业生提供岗位2100余个，进场求职1950余人，达成意向570余人。

记者了解到，我市人社部门抢抓高校毕业生就业关键期，以“线上+线下+直播”的形式，汇集求职资源，注重精准施策。招聘现场，市人社局负责同志走进直播间，对高校毕业生求职就业创业扶持政策和服务措施进行了详细解读。还设置了职业指导区、政策宣传区，为毕业生们提供职业指导、就业人才政策解读等服务，帮助他们规划职业方向，防范求职陷阱、了解见习补贴和人才补贴等政策。

■记者 梁琨 摄



在基层

## 人才夜市烟火气 求职就业接地气

■本报记者 王雁南 本报通讯员 刘新红 周然

为吸引优秀青年人才留曲创业就业，近日，曲阜市举办2023年“清凉夏夜 职等你来”人才夜市招聘会暨高校毕业生就业服务季。本次活动将人才招聘与夜间经济相结合。活动现场人头攒动、热闹非凡，一个个求职者穿梭来往，寻找心仪岗位。

招聘会现场吸引了曲阜信通达智能科技有限公司、山东阜导微电子股份有限公司等46家用人单位参加，提供就业岗位939个，涉及金融、计算机、技术研发、机械制造、销售等多个领域，现场3100余人参与招聘，初步达成就业意向230余人。

“我们公司有很多岗位，你学什么专业，想找什么工作？来我们摊位看看吧。”人才夜市上，用人单位热情“吆喝”，招揽着求职者。“组织举办夜市招聘，就是希望走出以往的常规招聘模式，将就业岗位投送到求职者身边。同时，突破时间限制，将白天招聘变为‘夜市招聘’，让大家在轻松逛街之余，也能物色心仪的工作岗位。”曲阜

市人社局有关负责人介绍说。把招聘会从白天延伸到晚上，从室内拓展到室外，为广大用人单位和求职者搭建更接地气的对接平台，以夜市“烟火气”为求职招聘“聚人气”，在优化公共就业服务中助推夜市经济发展，实现了“促居民就业”和“促经济发展”的良性互动。

活动现场精心设置了政策宣传区，为广大求职群众提供政策咨询、职业指导、技能培训、创业支持等全方位、多层次的就业服务。今年即将毕业的大学生来求职已经瞄准了一个心仪的研发岗位。“我是材料专业的毕业生，现在的求职意向是研发方向。现场研发的岗位挺多的，也有与我所学专业对口岗位。”当前正值高校毕业生求职招聘关键期，为指导刚刚走出“象牙塔”的社会新人，招聘现场还设置了职业指导专区，提供素质测评、政策咨询、职业规划等“定制”服务，方便求职者更精准高效地匹配合适岗位。同时街道退役军人服务站、扶贫办、团工委及一些社会金融机构也设置了专业咨询台，为退役军人、困难群

众、高校毕业生等重点群体提供一对一就业指导和服务。

招聘会还采用“线下招聘+线上直播”同步进行的方式。线下，招聘单位通过展板、宣传单及面对面交流等方式，主动向求职者亮岗位、晒待遇，求职者则根据自身需求，像逛夜市一样物色岗位。线上，通过“曲阜融媒”抖音号进行网络直播，提供在线交流互动，线上观看人数达11000余人；同时在“曲阜人社”微信公众号同步制作网络招聘专栏，免费提供线上岗位发布、投递简历、查阅简历等服务。进一步拓宽了求职招聘的广度和维度，真正实现了招聘形式多样化、招聘范围扩大化、群众求职便捷化。

就业是民生之本，也是经济发展的“晴雨表”、社会稳定的“压舱石”，用夜市夜生活的烟火气，为就业服务聚人气，让政策宣传接地气，实现夜市经济与人才招聘双向奔赴实现求职者与用人单位的有效对接，从而为求职群众排忧解难，为企业发展保驾护航，为实现经济高质量发展夯实基础。



为进一步提高电动自行车驾乘人员佩戴安全头盔安全意识，入夏以来，兖州公安分局交警大队辅警项烈日、冒酷暑，持续加强整治骑行电动车不戴安全头盔等道路交通违法行为，为您的夏季交通安全保驾护航。

治理中，他们对电动自行车驾乘人员不戴头盔的行为进行扫码劝导或警告处罚，对于查处的摩托车、电动车“带而不戴”“出门着急”“忘带了”“在筐子里没戴”“速度不快”“不远”等理由及借口，采取处罚、教育的方式，劝导驾驶人自觉遵守道路交通安全法规，切实提高自身的交通安全意识和法律意识，安全文明出行。 ■记者 王雁南 通讯员 朱莉 孔祥阔 摄

### 为民排忧解难解决出行难

7月6日上午，任城区观音阁街道后营社区群众代表来到市市政园林养护中心，送上了“情系居民办实事、修路排水解民忧”的锦旗，表达他们对三里营泵站及桥南实施的排水防涝整治工作的感谢。

今年5月，在三里营泵站提升改造项目施工过程中，观音阁街道后营社区反映社区进出道路多年存在下雨积水问题，车辆和市民通行困难，希望借助泵站提升改造的机会予以彻底解决。

针对社区的反映的出行难问题，市市政园林养护中心实地调查，现场多次论证后，决定在三里营泵站多加一道80cm管道，院内蓄水池增高50cm管道，该管道贯通到车站东路。为保证汛期前完工，中心精心组织，该项目5月22号开工，6月5号完工，顺利完成项目建设，为周边市民创造了良好出行环境。

这也是市市政园林养护中心积极落实“为人民服务”、用实际行动“解民忧、暖民心”的缩影。该中心负责人表示，他们将以此为激励，及时发现群众所需，真心实意为民排忧解难。 记者 梁琨

社会广角

### 水管漏水起纠纷 网格调解促和谐

7月6日，家住任城区关帝庙小区2号楼的居民王女士在“任诚办”小程序里向网格员反映，她说她家楼上居民家向自己家中渗水，厨房和卫生间的墙面都有，给生活带来很大影响，她曾私下里找过楼上邻居，但是楼上邻居迟迟不处理，为促进问题早日解决，只能向网格员求助了。

居民事，无小事。网格员周艳平了解情况后，立即上门实地查看渗水的房间，又到楼上居民家中排查漏水点，楼上居民张女士表示，管道损坏防水老化，往下渗水这是事实，自己也不想这样，并愿意出钱维修漏水管道，但邻居王女士提出的赔偿条件让他们无法接受，所以就一直没有着手解决漏水问题。理清事情经过后，网格员周艳平将张女士和王女士请到网格中心的居民会客厅里进行耐心调解，经过网格员的耐心调解，张女士表示，愿意联系维修人员对漏水管道进行维修，并做好相应的房屋防水，也会给邻居王女士一定的损失补偿，王女士也表示了同意。双方达成一致，矛盾得到及时化解，邻里和好如初。“多亏了你啊，矛盾终于解决了，你们网格员真的太靠谱了！”王女士高兴地握着周艳平的手夸赞道。

为构建和谐社区，任城区古槐街道关帝庙社区网格中心的网格员们，紧紧围绕“矛盾不上交、小事不出门、化解在社区”的工作目标，紧扣防范、排查、化解三个环节，深入开展矛盾纠纷排查化解工作，把问题化解在萌芽状态，很好地提升了辖区群众幸福感、安全感和满意度。 记者 王雁南 通讯员 李新宇